

# 男孩走路“绊跟头”，疑似患罕见病

专家提醒：家长若发现孩子异常行为，应尽早就医

YMG全媒体记者 林媛 李伟嘉  
通讯员 栾秀玲 摄影报道

近日，烟台山医院东院区儿科、儿童生长发育科、儿童骨科、新生儿筛查中心的专家们，开展多学科义诊。在现场，有些家长对孩子的异常发育，总喜欢用“我以为”来表述。这让儿科主任李海燕非常着急，“儿童成长那些事，可别再说‘你以为’了，发现异常应抓紧就诊！”



## 男孩走路突然“绊跟头”，家长以为是缺钙

“一年长5厘米以上，你就不用太担心”“孩子12个月就应该会说简单的单词了”“早晨建议喝250毫升纯牛奶，吃个鸡蛋”……当天上午8点半，在烟台山医院东院区儿科门诊大厅，儿科专家们耐心解答家长提出的问题。

## 2岁半只会说简单词，“贵人语迟”不靠谱

“大夫，我孩子2岁半了，只会说简单的词。老人都说男孩说话晚，这是不是‘贵人语迟’？”一男孩家长问。

“儿童发育有标准，3岁前是关键时期。如果发育迟缓，可能会影响孩子的更多方面。”烟台山医院儿科主任李海燕说，“尤其是孩子的语言能力，12个月大的孩子应该会说简单的单词。如果2岁半还不会说简短的句子，肯定是存在问题的。”

李海燕带家长和男孩找儿保专家评估。经评估，孩子语言发育能力严重滞后。儿保专家说，义诊结束后，会对男孩进行全面的评估，看看孩子的智力发育如何，排除是否患有孤独症或者其他器质性病变。只有这样，才能找到孩子语言发育迟缓的原因。

儿童语言能力发育有标准可参考。李海燕说，新生儿时会哭叫，3-4个月时会咿呀发音，6月龄时能听懂自己的

名字，12月龄时能说简单的单词如“再见”、“没了”，18月龄时能用15-20个字，指认并说出家庭主要成员的名字；24月龄时能指出简单的人、物名和图片，而到3岁时则能指认许多物品名，并说由2-3个字组成的短句；4岁时能讲述简单的故事情节。家长可以根据这个标准大致判断孩子语言发育情况，千万不要听信“贵人语迟”的说法。如果有迟缓的迹象一定及时到儿童

体某些肌群的肌力弱，属于儿科罕见病，起病晚、病程长、进展慢。

“在孩子成长过程中，家长若发现异常行为，一定要尽早就医。罕见病如果能及早发现，尽早干预，能起到很好的治疗效果。”李海燕说。

保健门诊或语言专科进行全方位评估，并注意和孤独症、大脑发育问题作区分。



## 5岁前肥胖，可能对成人期心脑血管造成损害

在义诊中，家长关心的最主要问题是孩子生长发育过慢和过快，主要表现为孩子矮小以及性早熟和肥胖。

儿童营养科大夫田越说，孩子生长发育并不完全取决

于营养。孩子如果大体没有偏离生长发育曲线，只要营养结构合理、有规律即可。对于矮瘦的孩子，需要及时干预，循序渐进地按需增加营养。

她说，有些老人希望把孩子

养得白白胖胖，认为胖才结实才健康。而从临床看，5岁前的肥胖对成人期心脑血管的健康有损害。5岁孩子如果BMI指数超过17就需要严格注意。另外，肥胖孩子容易导致性早熟。

## 重点人群针对性接种新冠病毒疫苗

疫苗接种是防控新冠病毒感染疫情的重要手段。记者1日从国家疾控局获悉，为进一步做好2023年秋冬季新冠疫情应对准备，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康，国务院联防联控机制综合组近日印发《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》提出，对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。

当前，新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株。研究表明，XBB变异株具有较强的免疫逃逸能力，老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。

为此，方案明确，在新冠病毒XBB变异株流行期间，重点是今年秋冬季，优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

根据方案，此次接种工作的目标人群应同时符合以下两个条件：一是60岁及以上老年人群或者18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群；二是已完成基础免疫或已感染新冠病毒。

在时间间隔方面，已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目标人群，在最近一次接种3至6个月后或最近一次感染6个月后（两种情况均发生的，以时间最近的一次为准），可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的，现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群，应先完成基础免疫接种。

据新华社

## 孕期食物纤维摄取少影响孩子幼儿时期发育

山梨大学日前发布新闻公报说，该校研究人员以日本全国约7.6万对母子的健康数据为对象，调查了母亲在孕期食物纤维摄取量对孩子3岁时发育情况的影响。在计算每1000千卡热量相应的食物纤维摄取量后，他们将母亲们按照孕期摄取食物纤维量占比的多少分组。孩子3岁时在沟通和运动能力等方面发育情况则通过筛查问卷进行。

调查结果显示，怀孕期间摄取食物纤维量较少的母亲，她们的孩子3岁时在沟通、精细动作、解决问题以及人际交往这4个方面出现发育迟缓的概率更高。并且母亲孕期摄取纤维量越少，孩子这些方面出现发育迟缓的可能性越高。

公报说，此前有动物实验显示，孕期的高纤维膳食有助于减轻子代患代谢综合征和脑功能障碍的风险。食物中的纤维会成为肠道细菌的食物，其经分解和发酵产生的短链脂肪酸对大脑的发育和功能非常重要。因此，孕妇纤维摄取量少可能影响肠道菌群，进而可能对孩子的大脑发育产生影响。

公报说，本项研究成果可为孕期营养提供参考。

据新华社

# 毓璜顶医院可做第三代试管婴儿啦

实现人类辅助生殖技术项目“全覆盖”

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 王婧)7月27日，国家卫生健康委专家组全票通过了烟台毓璜顶医院生殖医学科植入前胚胎遗传学诊断技术(PGD,第三代试管婴儿)正式运行评审。这意味着烟台毓璜顶医院成为烟台地区首家正式开展植入前胚胎遗传学诊断技术(第三代试管婴儿)的医疗机构，也是山东省第四家获得此项技术资质的医疗机构。至此，烟台毓璜顶医院生殖医学科实现人类辅助生殖技术项目“全覆盖”。

PGD临床负责人、毓璜顶医院生殖医学科副主任张宁代表科室对医院辅助生殖技术业务的开展和PGD试运行期间的工作总结进行了汇报。评审组

仔细查看了科室人员资质、伦理材料、随访记录、技术操作流程、病历等资料，对毓璜顶医院的辅助生殖技术进行了深入细致的检查评估，并对各项工作给予充分肯定。经过严格、认真的评审及严肃的讨论后，专家组一致认为烟台毓璜顶医院生殖医学科具备正式运行PGD资质。

毓璜顶医院副院长宋西成在总结发言中表示，作为山东省区域医疗中心，将做好各方面的保障工作，确保PGD安全规范运行，为胶东半岛人民提供更加优质、专业的服务。

据介绍，植入前胚胎遗传学诊断技术，是继体外受精-胚胎移植(IVF-ET)技术(第一代试管婴儿)、卵胞浆内单精显微注射技术(第二代试管

婴儿)之后的又一项新技术，即：在妊娠前对需要检测的胚胎进行遗传学分析诊断，有效鉴别出携带严重遗传疾病的胚胎，从而选取健康的胚胎进行移植，进而阻断遗传病传递到下一代的方法。该技术主要适用于单基因遗传病、染色体病、反复流产和反复种植失败(胚胎染色体因素)的患者，这将极大降低出生缺陷率，避免反复流产带给孕妇的身心痛苦，有效减轻了患者的经济负担。

近年来，毓璜顶医院生殖医学科对人工授精、试管婴儿等辅助生殖技术在各个环节优化流程，改进质量。科室每月都会核对并自查体外受精-胚胎移植(IVF-ET)、融胚移植、宫腔内人工授精(IUI)等各项数据，从中

寻找差距，补足短板；每周召开疑难病例讨论，从临床、实验室、男科多个角度对移植失败的病例进行分析总结。经过医务人员的共同努力，目前毓璜顶医院生殖医学科辅助生殖技术质量稳步提升，近两年标准人群的胚胎移植临床妊娠率稳定在65%-71%，居国内前列。获得PGD技术正式运行的资质标志着烟台毓璜顶医院生殖医学科实现了辅助生殖领域的全面覆盖，辅助生殖技术、优生优育、遗传性疾病防治、出生缺陷三级防控水平等方面迈上了一个新的台阶。PGD技术正式落地烟台，必将为患有遗传病家庭带来福音，也将为山东省减少出生缺陷儿和促进生育健康做出更大贡献。